



lával, egymás mellett teljesen koordináltak. A kétféle intézet egymás mellett igen jól megfér, egymás létjogát nem veszélyezteti, mert hisz céljuk egészen különböző.

A fennebb említett czéltől kifolyólag az állam azon pontokon állít polgári iskolákat, hol az ipar és kereskedelem a más, megélhetési ágak között előnyben van. S itt, e helyen nem feledkezhetem meg azon czélját tévesztett czikkokról, mely a Torontóban és a Pancsova és Vidékében Vidékünk magyarosításáról czimén jelent meg, s melyről nem annyira válaszol, mint a nagy közönség tájékoztatása végett néhány felvilágosító sorral kell megemlékezem.

Általánosságban röviden csak annyit: hogy Hajdu Szilveszter ur, — mi melleleg legyen mondva, nagyon sajnálatraméltó dolog, — összetéveszti a különböző iskolákat s azoknak rendeltetését. Pedig a tanító igen sokszor tanácsos szolgálat, keli legalább szolgálnia a szülőknek gyermekeik jövőjét illetőleg, s hogyan ad felvilágosítást a polgári iskoláról, ha úgy ismeri, mint czikkében elárulta?

A polgári iskola nem előkészítő osztálya a gymnasiumnak, a fennebbiekől megismerheti Hajdu ur; szárnyai nincsenek megnyírva a gymnasiumi előkészítő osztály felállításával, sőt szárnyaival évről-évre nagyobb örömmel repül célja felé, mert növendékei szaporodnak s pl. az idén is, „mivel már 64-en tul nem fértek az első osztályban, az igazgatóság kénytelen volt néhány szülőt visszautasítani. Így mellőzik az áll. polgári iskolát az idézett czikk szerint a szülők s így van axioma értékkel bíró következtetései alapján a polgári iskola jövője Pancsován nyergéből kiütve, „holott szép létjogosultságot nyerhetne a vidéken. (? szedő).“

Az iskolákat nem a vásárok kedvéért állítják fel.

Egyik helyen plane így szól: „Rendezett kis község lévén (t. i. Debelyácsa), ügyesen fejlesztheti a növendékek izlését és szép iránti érzékét. Csak hogy föltétlenül meg kellene az iskolát (t. i. hogy a szép izlést fejleszthesse) egy kis gazdasági és kertészeti szakkal is toldani, a mit még a többi fölösleges elméleti tárgy rovására is szívesen megengednek. (?!?!“

Az igaz, hogy Debelyácsa rendezett kis község, Pancsova azonban nagyobbocsa és rendezettebb községecske; tehát a szépizlést valamivel jobban fejlesztheti, mint az előbbi. Sokkal nyomósabb az okoskodás másik része, mely okvetlenül szükséges a szépizlés fejlesztéséhez s ez: egy kis gazdaság és kertészet. No, ennek alapján én is azt mondom, a pancsovai polgári iskolát, de sőt a budapesti egyetemet és hazánk valamennyi intézetét is oda kell helyezni szépizlés tanulásá végett. S mindezekért esérébe a fölösleges elméleti tárgyakból még valamicskét el is enged; ugyan mit? Lám, lám, milyen nagylelkű!

Alább: „A jelenben ritka község vidékünkön, hogy valaki a lakosság közül a jegyzőt, segédjét és az irnokot kivéve a hivatalos magyar nyelvet beszélni képes.“

A mi ezt a passzust illeti, hát biz abban foglaltat a pancsovai polgári iskola is nehezen végezhetné meg abban az esetben is, ha mindjárt Debelyácsán van is, ha Dolováról olyan gyermeket kapna, kik nem tudnak magyarul. S hogy azon a vidéken oly kevesen beszélnek magyarul, mi annak az oka? A hivatalos nyelv elemeibe s a folyékony beszédbe is vajjon melyik iskolának kötelessége bevezetni növendékeit? Magasabb intézet csak úgy virágozhatik, ha az elemi iskolák híven megfelelnek feladatuknak.

A nevezett czikkben foglalt passzusoknak az itt felhozott csak csekély része, azonban azt hiszem, — tájékozás végett ez is eleendő lesz. Végül még egyet: a t. czikkirő ur egy szerény tanácsot ad Debelyácsa községének; engedje meg, hogy én is szolgáljak egygyl, nem ugyan a községnek, hanem önmék. Hogy hol van helye a polgári iskolának és hol nincs, bizza azt másokra, kik hivatalosnak arról ítéletet mondani, mert az ember könnyen neveltséggé válhatik, ha oly dolgokba fog, melyek erjét felülmúlják s melyeket a czikkében irt ismeretek alapján ítélt meg. Önmék szép hivatása van, s ha azt híven betölti, nagyobb szolgálatot tesz annak az ügynek, melyet szolgál, mint a czikkében irt honboldogító eszmék pengetésével.

B — — a.

## A sorsjátékok és az értékpapírok.

A hazánkban és ezt megelőzőleg Ausztriában is életbe léptett új sorsjegytörvény közgazdasági fontossága mindenesetre abban is keresendő, hogy a véletlentől függő hirtelen vagyonszerzést lehetővé tenni, illetve megnehezíteni kívánja. Célja tehát következetesen eltörölni — a szükség parancsa szerint — minden oly intézkedést, mely a hirtelen vagyonszerzést elősegítheti, végpontjában pedig megfelelni ama közérdeknek, mely a kis lutri eltörlésében nyilvánul.

Hogy az új sorsjegytörvény e végzők előkészítésére szolgál nem tagadható, mert e törvény intézkedéseivel fogva már a jelenben is megszorítja a sorsjegyek forgalmi képességét, jövőre pedig új sorsjegyek kibocsátását — kivéve állami vagy közhasznú czélokra — majd nem lehetlenné teszi.

Figyelemre méltó intézkedéseket foglal magában a magyar törvény, különösen az igérvény-üzletet illetőleg is, mely szerint igérvények csak is 100 ft névértékű sorsjegyek után adhatók ki, és ezek is csak üzleti helyiségben árusíthatók el. A törvény eme intézkedése hazánkban annál is fontosabb, mert az eddigi, mondhatni e téren zilált viszonyok mellett, számos visszaélésnek tág tere nyitott; anélkül, hogy a tájékoztatlan és megkárosított igérvény vevő teljes kárpótlást nyerhetett volna.

Egészen véve az új sorsjegytörvény követelménye gyanánt jelentkezik a szociális alapokon berendezett modern államéletnek, melyben csak a tisztességes munka párosolva az okszerű takarékoskossággal bír jogosultsággal.

Egyébiránt, a modern nyugati államokban a nálunk most e téren kezdeményezett intézkedés — már nagyon régi keletű, miért is a kislutri vagy éppen nem, vagy csak annak egyik neme áll még fenn. Így például Angliában a sorsjegy és lutri — a mi fogalmaink szerint teljesen ismeretlen intézmény. Franciaországban pedig csak a községek voltak feljogosítva — kormány engedélye mellett beruházási kölcsönöket sorsjegy alakjában felvenni.

Poroszország minket megelőzőleg az utolsó állam, mely még 1871. évben kimondta, hogy sorsjegyek ezentúl csak végszükségben és kizárólag állami czélokra bocsáthatók ki. De másutt is, a hol a kis lutri pénzügyi viszonyoknál fogva nem volt megszüntethető, intézkedések tettek, hogy az esetleges nyereségek ne készpénzben, hanem más értékalakban adassanak ki.

Igy például Olaszországban — a kis lutri nyeresései olasz postatakarékpénztári könyvecskében fizetnek ki, ez által is jelezni akarván, hogy a pénz megtartására csak egy mód szolgál és az a takarékoskosság.

Hazánkban sajnos e két szélsőség a kis lutri és a postatakarékpénztár — még nem találta fel összekötő pontját. — De sőt ellenkezőleg a kis lutri nagy kárára van a postatakarékpénztári intézménynek; a mi a mostani viszonyok mellett a dolog természetében rejlik, mert hiába nagy azok száma még most is, a kik a bizonytalan nagyjában ki nem zárt könnyű vagyonszerzésnek elsőbbséget adnak, a hosszú éveken át takarékoskosság útján minden bizonytalansággal jöhetnek. — A könnyen vagyont hajhászok nem azt nézik, hogy hány azon ezek száma, a kik elbuktak, hanem csak azt, hogy hány azon egyesek száma, kik jólétüket a saját szerencséjüknek és a szerencse keréknek köszönhetik.

Visszatérve az új sorsjegytörvénynek az igérvény üzletre vonatkozó intézkedésére kétségtelen, hogy az igérvényüzletnél egyesek által elkövetett visszaélések szoros kapcsolatban állnak az értékpapír üzlettel is oly gyakran tapasztalt visszaágokkal, melyek a tárgy természeténél fogva törvényhozási intézkedést nem mindig igényelhetnek. E lapok hasábjain volt már alkalmunk részletesen felsorolni ama számítási módokat, melyek alapján értékpapírok eladása eszközöltetik.

Ismeretes, hogy a szelvényes értékpapíroknál — a folyó kamatok a leszámolási napot megelőző napig hozhatók az eladó által számításba; önkényt értendő, hogy a megvett értékpapír szelvénye a vásárlás napjától az esedékesség napjáig a vevő javára kamatozik.

Ezen számítási mód ellen bizonyára nem lehet senkinek sem kifogása, mert mi sem természetesebb, hogy azt a minek élvezetében lépett meg kell térítenie az esedékességig, pedig a vevő csak a saját tőkéjét kamatoztatja.

Mind a mellett előfordultak hangsúlyozzuk, csak is szorványosan esetek midőn a tájékoztatlan értékpapír tulajdonos oly nemű fölvi-

lágosítást nyert, hogy az illető eladó — az értékpapírt olcsóbban adja el, mint bármely más bankház — ajánlatának pedig olyképen tartotta szavát, hogy a következő esedékességig szelvényét az értékpapírosról levágta és a vevőnek az értékpapírosért csupán csak a napi árfolyamot hozta számításba. Az értékpapír, ily felszámítás mellett a vevő előtt olcsóbbnak látszik, holott nem csak hogy nem vette előnyösen az értékpapírost, hanem tényleg kárt szenvedett mellette; mert a megvett értékpapír a legközelebbi szelvény esedékességig mit sem kamatoz, holott az eladó az eladott értékpapír kamatját élvezte illetve a szelvény beváltásánál élvezi.

Mi sem ajánlatosabb tehát, mint az, hogy értékpapírjaink beszerzésénél keressük fel azon forrásokat, hol a legnagyobb pontosságra számíthatunk, és a hol az értékpapír vevők közt nem tétetik különbség az iránt, valjon az illető az értékpapírok számos szelvényes számításával és kezelésével tisztában van-e vagy sem.

E czélnak megfelelő állami intézményünk a postatakarékpénztár, melynek értékpapír üzletága is egyre nagyobb lendületet vesz, fényesen beigazolván ama várakozást, hogy nem csak a takarékoskosságot, hanem könnyű hozzáférhetőségénél fogva az értékpapíroknak — a társadalom minden rétegében való terjesztését napról napra fokozni hivatott.

## A gabonaüzlet helyzete.

E héten végre csaknem az ország minden részében bekövetkeztek a várva várt eszések, a panaszok elnémultak és mindenünnen a legkedvezőbb tudósítások érkeztek a vetések állásáról. Ehhez véve a külföldi piacok kivétel nélküli lanya magatartását csökkenő árfolyamok kíséretében igen természetes, — írja a „Magyar Kereskedők Lapja“ — hogy a hangulat piacunkon ellanyhult. Az időjárás és a vetések állásáról beérkező hírek itt és a külföldön döntő szerepet fognak játszani az üzlet irány alakulására és ha mindkét tényező kedvezően fejlődik, akkor gabonaáraink még le fognak szállani. Egyáltalában állíthatjuk, hogy gabonaáraink esökkenni fognak azon határig, melynél kivételképességünk kezdődik. A határidőüzlet teljesen az időjáráshoz alkalmazkodott. A hét elején a rendkívül forró időjárás befolyása alatt az árak szilárdan tartották magukat, a hét végén beállott eszések azonban általános kimálatot idézvének elő, az árak egyszerre oly alacsony nívaurra estek, melyen eddig még nem állottak.

## LEVELEZÉS.

Homolicz, május 16.

Hivatalos látogatás. Nagys. Steinbach Antal kir. tanácsos és tanfelügyelő ur e hó 15-én hivatalos körútjában meglátogatta Homolicz községünket, mely alkalomkor megvizsgálta az itthelyi áll. és községi iskolákat és megelégedését fejezte ki. Innen Székely-Kevére az ujonnan szervezett négyosztályú áll. iskola beszentelési ünnepére sietett. Az egyházi szertartásokat Reinlein Ádám és Zsák Gottfried bresztováci és homolici plébános urak végezték. Ennek befejeztével gróf Bethlen Miklós, helyhatósági biztos ur ünnepes, velős beszédet intézett a nagy számú lakosokhoz, mely magyarában hangsúlyozta az intézet nemes czélját: a vallásos, erkölcsös nevelést! Továbbá munkásságra és hazafiságra buzdítva őket, hangoztatta, hogy hazaszeretjük és lelkiismeretük sugálni fogja, miképpen óhajtnák abbéli hála-jukat a haza iránt leróni.

A zárbeszédet Steinbach Antal kir. tanácsos és tanfelügyelő mondta, ki hazafiságtól lángoló beszédjében szintén hangsúlyozta a vallásos erkölcsös nevelést, kiemelve mennyi áldozatba került az iskola a magas kormány-nak és mit várhat ez jogosan a községtől, az iskolától, hála fejében. A lakosság fennrebegé az áldott tanfelügyelőt illető halálját, kinek köszönheti, hogy ily szép iskolája van, mely ifju és derék tanerőkkel van ellátva.

Az ünnep végeztével nagyságos Steinbach Antal kir. tanácsos és tanfelügyelő ur Scholz N. otthelyi előkelő polgár vendége volt. — Áldás az új iskolára! M . . .

## SZINHAZ.

A lefolyt hétről sem konstatálhatunk egyebet, mint a közönség teljes részvétlenségét. Pedig Aradi ur minden igyekezetét arra fordítja, hogy minél változatosabb műsort állítson egybe, melyben új és új darabok is váltakoznak. De ma már az sem vonz! Általános a panasz a közönség ellen, minde-nütt olvashatjuk, hogy az előadások üres házak előtt folynak, s így valóóság csoda-

számba menne, hogy éppen városunkban lásunk zsufolt nézőteret, de a szombati premiere bizonyára nagyobb közönséget érdemelt volna.

Az előadások is javultak, az összjáték korrektebb s gyorsabban folyik, a karok jobban összetanultak s a kiállításra is nagyobb gond fordítatik. — A második bérletben alkalma nyílnék még közönségünknek Aradi ur derék társulatát pártolni, de az eddigiek után ezt alig várhatjuk.

Május hó 18-án „Peking rózsája“ eredeti regényes új operette került színre. Stojánovits Jenő, e zseniális fiatal magyar zeneszerző dallamos operettejét először volt alkalma városunk közönségének hallani: nálunk tehát újdonság számba ment a darab, s hogy mégis üres ház mellett folyt le, — ez közönségünk teljes érzéketlenségét mutatja. Eltekintve a szövegben hemzsgő jobb-rozsabb szójátékoktól, a „Peking rózsájában“ bájos és bizarr dallamok váltakoznak, melyek némelyike tallan ismerősen hangzik, de mind melodikusak. Az első felvonásban „Egy kis madárka“ — a doktorok kara s a nagy finale, a második felvonásban a csók duette, s Hasszán talány megfjétései gyönyörű dallamok. Virányi ur, a társulat derék karmestere szép igyekezettel oldotta meg feladatát s dícséretes munkát végeztet. Az egész előadás jól ment; Zombory k. a. kellemes hangjával Turandot és Adelmá kettős szerepét jól személyesítette; Kőszegi k. a. igen bájos Zuzumi volt, s a kis madárka dala után zajos taps jutalmazta gyönyörű énekét. Hunfi mint Hasszán igen jó volt, Mikei, mint (Pa-csu-li), és Borbély (Jan-cse kia) megtettek minden lehetőt, hogy szójátékaikkal kaczagtassanak, Szkirinn (Taraszovits M.) és Altaum, Kina császára (Kiss F.) s Barak koresmáros (Országh) szerepei jó kezekben voltak. Harmadrészben telt ház.

F. hó 19-én vasárnapon ismét két előadás volt. Délután 4 órai kezdettel a „Peleskei nótárius“, ez ősrégi énekes böhóság adatott, melynek boldons jelenetein a jelen volt nép és gyermekek sokat kacagtak. — Este a „Peking rózsája“ került színre másodsor, ugyanazon szerep osztással, de nagyobb közönséget ma sem vonzott. — Csak negyedrészben telt ház.

Május hó 20-án: „Színházi képtelenségek“, fényes, erényes, merényes, tekervényes, énekes bohózat, operai részletekkel s Mikey Lajos jutalomjátéka! — és mégis üres ház! A színpadon négy páholy van felállítva, melyből a nézők belebeszélnek a Rátótfalvi színpadon lefolyó előadásokba, sőt a nagyközönséggel is csevegésekre bocsátkoznak. A rátótfalvi színpadon ezalatt négy „minta-darab“ játszódik le: „Carcalla“, szomorujáték versekben, melyek végén minden szereplő kimul; — „Garguillada“, opere seria, Musiae del maestro Spinaczi, nagy „olasz“ opera, melynek végén mindenki örölnen ki-rohan; — „Egy véletlenség befolyása és szerencsétlenség által szétszört család“, francia divatos dráma, melynek végén minden szereplőről kisül, hogy egymással rokon-ságban vannak; s a „Két Amor verseny“ című nagy ballet. — E négy darabot Rántotta, tőkepénzes ur (Vendrei) rendezteti, a kinek huszezer forint évi jövedelme van s Rátótfalvára egy 32 tagból álló társulatot hozat. E társulat direktora Torzsai Tőhötöm (Mikei) azonban csak négy taggal állít be s azon büszke meggyőződéssel, hogy mindegyikük nyolcz emberrel ér fel, a mi Rántotta urat ugyan nem nyugtatja meg, de midőn a bájos Palacsinta kisasszony (Kőszegi Zseni) és Mihályi ur (Hunfi) is kijelentik, hogy a társulathoz szegődnek, az előadások zavartalanul megkezdődnek. — A négy „minta“ darab persze csak paródia, de telve bohósággal és jó ötletekkel, s igen kedélyes estét szerzett a közönségnek. Az előadás kifogástalanul ment. — Vendrei ur, a társulat e jeles „Vizvárija“, mint Rántotta Zebulon, kedélyes közbeszólásaival folytonos derültségben tartotta a nézőket; a színész „troupe“ direktora Mikey vastag komikumával mint római hős, mint olasz lovas-hadsereg, mint francia kecskepásztor s mint nőnemű ámor a nagy balletben asszonyi ruhában öltözve folyton kacagtatott; Kőszegi k. a. mint Livia, Cabriola, s Eugenia kitünő volt, s az olasz operában szép hangja egészen betölté a házat, méltó társai Hunfi ur, mint Carcalla, Nasios s gr. Goraladini; Kiss F., mint római „hadsereg“, Garguillada verchio tyranyo, s Corridor; Borbély S. mint Macnu praetor, s gr. Goraladini második személyesítője. — Az egészben csak egy volt a hiba, a mit Mikei ur után mi is tolmácsolunk, hogy „nagy az ő pechje, a juta-

lomjátékai nem sikerülnek; pedig nem a jutalomjáték nem sikerül, hanem publikummal megtölteni a nézőtér, — ez az a nagy hiba! Ez a hiba pedig nem a derék társulat, hanem a közönség hibája. — Harmadrésben telt ház.

Május hó 21-én „Az idegesek“, Sardou e régi vígjátéka került színre jó előadásban. A darabban alkalmunk nyílik egy csomó idegen embert: nalmányozni, s azok gyarlóságai felett egész estén át kacagni. Bács, mint Marteau, házbirtokos, Csiszér, mint Tuffier s Vendrei mint Bergerni a három vén idegest kitűnően személyesítették; Angyal Ilus mint Marie ideges kitérésével, s Bácsné szép játékkal, mely mintha Prielle Cornéliára emlékeztetne a szokott jeles alakítást nyújtották, Szarvasi Soma is szépen játszotta Lajos szerepét, Bihari mint Caesar ma nagyon gyorsan beszélt és sokszor érthetetlen volt. A többi szerep jó kezekben volt. A szinlap a szerepváltozások következtében használhatatlan volt. — Negyedrészben telt ház.

F. hó 22-én a második bérlet első előadásul „Az üdvöske“ Audran kedves operettje adatott. Közlegi k. a. Fiamettája a töle megszokott kedves alakítás, Zombori Ilona mint Bettina, Hunfi mint Frittelini herceg, Mikei mint Rökkó, Kiss F. mint Pippo jók voltak. A csekély számú közönség jól mulatott az operette bohóságain.

Május hó 23-án „Az eltévedt báránka“, a francia irodalom egy újabb terméke került színre. E kis bohózat pikáns, mint egy falat kaviár, s igazi francia vér lüktet minden alakjában. Az előadás is gyorsan és jól ment. — Angyal Ilus mint Anzola, az ártatlan báránka, a kit naivsága egy éj folyamán, majd Pomról ismert aglegény lakására, majd a művészek kéteshírű báljára, majd a Bignonba visz, hol urak és hölgyek szoktak vacsorálni, — s mind csak azért, mert gyámja olyanhoz akarja férjhez adni, a kit nem ismer s így nem is szeret, holott neki ideálja van, (Oszkár) kihez az éj folyamán szökni akar, hogy így kompromittálja magát s gyámja Oszkárhoz adja. Oszkár (Csiszér) megis találja a művészek bálján a mint épen színésznőkkel mulat, azután a Bignonban is, a mint épen velük vacsorázik, Oszkár bosszankodik, hogy a leánya őt zavarja, végre kijelenti, hogy semmi szándéka még házasodni, ő olyan ember a ki mulatni szokott, és még nagyon sokáig akar mulatni. E család a leánykát szerelméből kigyógyítja s hozzá megy a szegletes Prosperhez (Bihari) a ki őt véletlenül egész éjen át kísérte s kívül összebarátkoztak annyival is inkább mert kívül, hogy ők azok kiket a gyám egymásnak szánt. — Angyal k. a. igen bájos alakítása feltétlen dícséretet érdemel, Vendrei, mint Pomprol kitűnő aglegény; s Bihari, mint Prosper az ő együgyű keresztfia, jól alakított. Bogáthiné (Pelázi) a leánya után szaladgáló cseléd, — Mikei, (mint Kolombie) a bálba „utazó“ bankár, Bács (mint Pásztoré) a kedvenc orvos, Csiszér (mint Oszkár) a mulatózó uracs, valamint a többi szereplő is, jó összájátékot nyújtottak. — Csaknem üres ház.

F. hó 24-én pénteken: „Tricoche és Cacolet“ — s Vendrei Ferenc jutalomjátéka! — Szükségtelen Vendrei ur kitűnő komikumát dícsérünk, neki minden szava, minden mozdulata nevetést lépten-nyomon derültség kíséri. Ő komikumra született s épen ezért mindig a természetesség határai közt mozog. Az ő játéka a végtelen kedélyesség, de higgadt, izléses előadásban. Közel kell lenni az időnek, midőn őt nemzeti szindarunkon fogjuk viszontláthatni! A „Tricoche és Cacolet“ című régi francia bohózat, melyet Meilhac és Halévy regény után dolgoztak át, ma is sok derültséget keltett; a darabban mindazonáltal nincs azaz igazi humor, mely szívből megkacagtatson. — Vendrei ur (Tricoche) és Csiszér (Cacolet) hétszerez szerepeikben kitűnő alakításokat nyújtottak, Angyal Ilus mint Bernardine, Bács mint férje Vander Puff bankár, Bihari mint Emil herceg, Follinuszné mint Bombance Fanni a szokott jót nyújtottak. — A nézőtérre meglátszott, hogy e néhány utolsó előadásra nagyobb számú bérletet sikerült gyűjteni, az emeleti páholyok mégis csaknem mind üresek voltak. — Félig telt ház.

Kp.

### Kimutatás

a m. kir. postatakarékpénztár 1889 április havi forgalmáról.

1889. évi április havában 35,362 betéttel frt 307,095-36 tételt be, 13,149 felmondás alapján frt 309,666-08 fizetett vissza, a

visszafizetések 1889. évi április hóban tehát 2,570 frt 72 krral túlhaladták a betéteket. — A megelőző 1888. év megfelelő szakában 35,084 betéttel forint 410,593-19 tételt be, 9873 felmondás alapján frt 374,064-37 fizetett vissza, az 1888. évi április havi tiszta betétösszeg frt 36,528-82.

1889 április havában vásároltatott 5 százalékos magyar papírjárdék a kir. postatakarékpénztár számára névértékben forint 6,900, különböző értékpapír a betevők számára névértékben frt 27,500, tehát összesen frt 34,400 névértékű értékpapír.

1889 április havában belépett új betevő 4128, kilépett 3813, a betevők számában szaporodás 315, a betevők száma 1889. évi márc. 31-én volt 139,014, az összes betevők száma 1889 április 30-án 130,329.

A kir. postatakarékpénztár számára vásárolt és saját tulajdonát képező 5 százalékos magyar papírjárdék névértéke 1889 április 30-án frt 3.467,800.

A betevők által 1886 február 1-től 1889 április 30-ig megtakarított tiszta betétösszeg frt 3.243,332-69, a járadék könyvecskére elhelyezett értékpapírok névértéke forint 595,400 —, a betevők által 1889. április 30-ig megtakarított összeg tehát frt 3.838,732-69.

### HIRHARANG.

\*  **Személyi hírek.** Főispán ur ő méltósága kedden érkezett haza Temesvárról, hol három napig tartózkodott a Bega Temesválygi vizszabályozás ügyében. — Rónay Jenő kir. tanácsos alispán e hó 20-án érkezett haza a járások egy részében megéjtett idej utonczosáról.

\*  **Elnökesere.** A hivatalos lap keddi száma közölte a legfelsőbb elhatározást, mely szerint Péczely Ferenc n.-beeskerei és Zsiros Lajos lugosi kir. törvényszéki elnökök kölcsönösen áthelyeztetnek.

\*  **Eljegyzés.** A helybeli Eisenstädter és társa nagy kereskedőcég főnökének női erényekben gazdag leányát, Adélt május hó 18-án eljegyezte Reiner Dávid padéi földbirtokos tartalékos honvéd hadnagy, ki egyike a vidéki társadalom legműveltebb és leghazafiasabb érzelmi tagjainak, másnap délben fogadták az örömszüleik Eisenstädter Ignác Lajos és neje Julia az üzleti személyzet üdvívánatait. Az egész városban és vidéken közszeregetben és tisztelőben élő család eme örömdetes családi eseményét minden ismerős élénk örömmel fogadta. Gratulálunk e szívből fakadó frigyhez.

\*  **Új ministerium elnevezések.** A hivatalos lap vasárnapi száma közölte az 1889. évi XVIII. törvényekket az új ministeriumok elnevezéséről. E törvény szerint a közmunka és közlekedésügyi ministerium új neve: kereskedelemügyi; a földmívelés ipar és kereskedelemügyi ministerium új neve: földmívelésügyi ministerium.

\*  **A református templom építése** áldozócsőtörtőkön d. e. 10 órakor a ref. paplakon tartandó isteni-tisztelet tartása után veszi kezdetét. Az alapkö ünnepélyes elhelyezése a falaknak tető magasságig való felhuzása után leend.

\*  **Befejező ünnep.** A nagy-beeskerei főgymnasium gyakorló iskolája vasárnap május hó 19-én tartotta meg ezen évi befejező ünnepélyét. Az érdekes és élvezetét nyújtó műsor, melyet lapunk mult számában már közöltünk, mindvégig lekötve tartotta a hallgatóság figyelmét. Meglepő szép harmonikus volt a tanulók énekharának előadása, sok iskolázottság látszott meg az összéneken, s mindenki belátta, hogy mily szorgalmat és kitartást kívánt meg az a vezető tanártól, hogy a gyermekkarral olyat produkáljon, mint a bemutatott részlet „Dinorah“ dalműből, melyből szépen kivált sopran sóló. Nem akarunk a műsor tárgyával egyenként foglalkozni, csak általánosságban jegyezzük meg azt, hogy a fiatalok irodalmi iskolájának mutatványaiban sok olyat hallottunk, miből következtetünk a szerzők olvasottságára, szorgalmára és munkaszeretetére. Hisz többet még nem is várhatunk tőlük, de ha így folytatják, mint a hogy kezdték, képesek lesznek még nagyot is alkotni. Isten segélje őket. A gyakorló iskola legszorgalmasabb és leghetesegebb tagjait főtisztelendő Rappensberger Vilmos főgymnasiumi igazgató diszkötésű ajándékkönyvekkel lepte meg. A szépen sikerült zárünnepély után, melyen nagy számú közönség vett részt, a jelen voltak megtekintették a növendékek kiállított rajzait, melyek közül legjobban tetszetek a goth és mór ékítményrajzok, az egyptomi és római edények, de mindezek közül kiváltak a torontali motívumokat bemutató szőnyeg mintarajzok.

\*  **Elleméri meteor.** Nagyságos Pap Simon elleméri nagybirtokos ur még 1877. évben látott egy meglehető nagyságu meteor birtokán leessni, azonban daczára a hosszas keresésnek fel található nem volt: a napokban véletlenül ásás közben reá akadtak, s csak most láthaták, hogy mily szép ritka példány. Pap Simon ur a meteorot a magyar nemzeti muzeumnak szánta.

\*  **Első táncvizsgalom.** Szombaton, e hó 18-án tartotta meg városunkban előnyösen ismert Geiduschek J. L. táncztanító apró növendékeivel a tánckursust befejező mulatságot, mely egyuttal Terpsichore ezen apró növendékeinek első táncvizgalmá volt. Öröm volt szemlélni, hogy a 10—12 éves tánczosnők mily könnyed bájjal, mily kecsémel lejtettek, mintha tudták volna, hogy mint a jövő farsangok leendő bálkirálynői mutatják be magukat a vigalmi közönségnek.

\*  **A szerb jótékony négylet** vasárnap május 19-én tartotta meg tavaszi mulatságát a casinó termeiben és a népkertben. A keritzene már a korai délutáni órákban sokakat vonzott sétatérre. Mindenütt ünnepi ruhákban, ünnepi hangulatban lehetett látni a résztvevőket. A mulatság második része a casinó nagy termében folyt le, mely az alkalomra gazdag fényüzéssel fel volt díszítve tyilimekkel; a fnyes terem alig volt képes befogadni a tánczosokat. Táncz előtt a n.-beeskerei szerb dalárda énekelt néhány darabot a közönség zajos tetszésnyilvánítása között. Ének után a „legnagyobb rendező“ által rendezett gyönyörű tüzi játékokban gyönyörködünk. A közönség élénk tetszésnyilvánításával jutalmazta fáradságáért, voltak a kik lelkesedtségükben arra is vállalkozni akartak, hogy vállalkra emelik, de „bizonyos okokból“ meggondolták és nem tették. Ugy féltiz óra tájban kezdetét vette a táncz, melyen igen sokan vettek részt. A négyeseket 40—45 pár tánczolta. A jökdévi mulatókat a hajnal vzetete csak haza. Az egész mulatságról elmondhatjuk, hogy fényesen sikerült.

\*  **Lapdázás.** Örömmel emlékezünk meg lapunk hasábjain e testedző mulatságról. Több fiatal emberből álló társaság elhatározta, hogy ezentul a kincstári erdő mellett közvetlen a barakk-tábor mellett elterülő pázsitos legelőn hetenkint legalább egyszer lapdázást rendez. Szándékuk e valóban a test ruganyosságát előmozdító és edző sport felkarolásával ama gyakran hangoztatott panasznak elejét venni, hogy fiatalágunk a eltsatnyul. Tökéletesen igazuk van! Angliában még meglelt emberek se tartják szégyennek a lapdázást, azért minálunk se ijesszen el senkit sem az alszégben. Szívesebben látjuk munka után fiatalágunkat valamely testedző sport gyakorlatánál, mint a kávéházak egészségtortó füstös helyiségeiben. Bácsak mentől számossabban esatlakozóznak a kezdeményező kised csoportoz!

\*  **Színházi hírek.** Az utolsó hét! melyet Nagy-Beeskereken töltt meg a most itt működő Aradi-féle szintársulat; alig lehet érdekesebb műsor, mint e néhány előadás. — Vasárnap Endrődi Katicza urhölgy műkedvelő nő föllépte, a ki Follinuszné az napi jutalomjátéka alkalmával működik közre az előadásban a „Budapest“ című színműben Derki Paula szerepében, mely a műkedvelő nő urhölgy előnyös tulajdonaival igen szerencsésen talál. Ez a jutalomjáték előadás bérlet folyamban adatik. Ezen szindarab egyike a legfinomabban megírt daraboknak telve mulatságosnall mulatságosabb jelenetekkel, kedély és meglepő fordulatokkal. Follinuszné, ki szerény megjelenésével — de művészi temperamentumával — distinguált megjelenésével az előkelő színészetet képviseli, mindenkor élvezetes alakítást nyújt, a közönség pártfogását megérdemli. Műkedvelő urak közreműködésével „Erdi róza“ Fischer C. J.-től, és „A völgyi róza“ Hermetől quartetének, előadva: Dr. Brájler L., Wégling J., Mangold H. és Szabó Károly urak által. — Vasárnap délután lesz ismét olesó előadás, ezuttal ez is utolsó az e fajtából, előadatik: „Tündérlak Magyarhonban“ vig népszínmű dalokkal és tánczszal. — Hétfőn ismét jutalomjáték a Közlegi Zseni javára, a kisasszonynak ez az első jutalomjátéka, mióta a színpadra lépett és ezt itt otthonában — szülővárosában kapja. A kisasszony nagy szorgalmat, teljes igyekezetet fejtett ki e pályán, komoly törekvést tanúsított, mely haladását bizonyítja, a közönség elismerése — buzdítása, ezáltal nemcsak a tapsok által, de anyagi tekintetben is nyilvánulhat, hogy őt elősegítse a magasabb törekvésben, hogy kellőleg kosztimirozva léphessen, — illő toillettekben teljes illúsióval stb. A darab, melyet választott, szintén kedves: „A nebánis virág“. Mint halljuk többféle mozgalom indult a közönség előbbkelő köreiben, hogy a tehetséges kezdőt tekintélyesen elősegítse. — Kedden operette ujdonság zárja be a bérlet előadásokat és a szintársulat rendez előadásait „A titkos csók“

uj operette premierje lesz, melynek zenéjét az „Uffkirály“ szerző komponálták, a szöveget pedig egy kitűnő finom, kellemes és mulattató francia vígjátékból szerencsésen alakította Lukács Sándor a budapesti népszínház rendezője. — Ezek után következnek a rendkívüli élvezet „Blacha Luiza“ vendégjátéka három estén!!! Sok nagy városmelegígyelheti ezért N.-Beeskereket, hogy ide jön a nemzet esalógiánya az országos híru ünnepeit dalművészno Splényi báróné, ki f. hó 29., 30. és 31-én lép föl a páratlan művészno legjobb szerepeiben u. m. „A suhancz“, „Az ingyenélők“ legújabb népszínműben, mely a budapesti népszínházban rövid öt hét alatt a tavasz kezdetén 29-szer került előadásra, rendkívül jó szerepe van ebben a művésznonek, s szebbnél szebb új dalokat ad elő. Utolsó előadás lesz „A királyfogás“ operette. — A helyárok ezen művészi vendégjáték előadásokra következőleg állapítatik meg: Páholy a földszinten és az első emeleten 8 frt. Második emeleten 5 frt. Nagy páholy az első emeleten 12 frt. Tümlásszék 2 frt. Zártszék 1 frt 60 kr. — A Blacha Luiza báró Splényiné vendégjátékaira a jegyek már vasárnapotól kiválthatók Mangold-féle papirkereskedésben, valamint vasárnap délután a színházi pénztárnál. — Elsőbbégi joga az eddigi bérlőközönségnek fenntartatik hétfőn délig, s csak azon időn tud becsatlatik a nagyközönség rendelkezésére, a bérlőkön kívül azok részesülnek elsőbségben, a kik mind a három előadásra váltanak jegyet. — Tévedések vagy zavarok kikérülése czéljából minden jegynek a hátsó részére felírva lesz azon szindarab czíme, a mely előadásra érvényes. — A szintársulat N.-Beeskerekről Temesvárra, Adrára, Békés-Csabára, esetleg még Békés-Gyulára megy körutra Blacha Luiza báró Splényiné művészno urnó vendégszerepeltetésével.

\*  **Borbély mint proféta.** Hala Istennek csak hamis proféta volt ama falusi német borbély, ki nem régebben egész komoly arcczal azt jósolta meg, hogy május 19-én nagy fagy lesz. „Tudom én, hogy május 17-én és 18-án sokan fognak nevetni rajtam, de azok 19-én mind sirni fognak!“ Ezeket mondta, de biz az nem teljesedett; jobban teszi mások, ha szappanhabot kever és borotvál, mint hogy olyanba üti az orrát, a mit a jó Istenen kívül senki sem tud. Nem bízták ő rá a termésvet titkait.

\*  **Csendőri események** Torontálmegyére vonatkozólag 1889. évi április hó 1—30-ig. Letartóztatott: Gyilkosságért 1, gyilkosság kísérleteért 1, emberölésért 1, súlyos testi sértésért 6, rablásért 1, lopásért 7, lopás gyanujáért 2, csavargásért 1, felhívás folytán 5, betörés és lopásért 2, betörés és lopás gyanujáért 1, csempészetért 2. — Feljelentett: Felségsértésért 1, lopásért 9, gyilkossági kísérletért 1, rendőri kihágásért 10, kötelességet mulasztó éjjeli őrkök 3, jogtalan elszajitításért 2, vadászati kihágásért 4. — Esemény és eszelemények: Lopás 9, betörés és lopás 5, túzkár 5, fegyverek 4, más tárgyak elkobzása 4, állatok elkobzása 4, gyilkosság 1. — Felszólított szolgálatok: Segély szolgálat 20, fogoly kíséret 32, városi ügyelet 46, bücsű 2, fogoly őrizet 3, általában felszólított szolgálat 29. — Egyéb szolgálatok: Éjjeli őrk ellenőrzése 587, vasuti ügyelet 2.

\*  **Hivatalos jelentés** f. é. április hóban Nagy-Beeskerek városában észlelt egészségtügyi viszonyokról. Városunk lakosságának száma az utolsó népszámlálás szerint körülbelül 20,000. Haláleset 70, születés 55 jelentett be. Kelt N.-Beeskereken, 1889. évi április hó 4-én. Dr. Haidegger Lajos s. k., vár. főorvos.

\*  **Mennyi egy billió?** Min-Jenki tudja, hogy egy billió annyi mint milliószor millió. Ennek kimondására két másodperc, leírására 10 másod perc elegendő, hanem egy billiót számolni, arra egy ember sem képes. Bizonyítéka ennek, hogy mindenki képes egy perc alatt 160—170-et számolni; feltéve, hogy 200-at számol valaki egy perc alatt, ugy egy óra alatt 1200-at, egy nap alatt 288000-et és egy év alatt, 365 napot véve egy ének, 105,120,000-et. A szökő-napokon a számláló pihenhet. Ha már Adám apánk életének pillanatában azt az élvezetet szerezte volna magának, egy billiót elszámoljon, ugy ő — a világ kezdetét a bibliai számítás szerint véve — még mai napig sem volna azzal kész, mert ezen összeg elszámolására 9512 év 34 nap, 6 óra és 40 percznyi idő szükséges.

\*  **Figyelmeztetjük** t. olvasóinkat Lucius és Popper kárpitgyár hirdetésére a „Nyilt-térben“, mely gyárnak képviselője jelenleg városunkban tartózkodik.

\*  **Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rosz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvódásban, szorulásban, fejfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitzporok“ használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 forint. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és es. k. udv. szállítótól, Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye, az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő. 1

**\* Bűvész, ki a saját fejét leharapja.**

Egy temesmegyei faluból írják a következő furcsa történetet, mely még akkor is érdekes ha szó sem igaz belőle. A napokban — mondja az írás, — a faluvégi csárdában együtt ült a helybeli gazdaközönség. Egszer csak beállított az ivóba egy kopasz-képi emberke, s nagy hajlongások között oda lebegvén a fent tisztelt, s kissé már pityókás gazdához, bemutatva magát, mint a világhírű Bosko egyetlen tanítványa, s kérte a nagyságos urat, hogy engedjék meg ügyességét tetszés szerinti csekély díjért bemutatni. — A pityókás gazdák engedtek a „nimet“ kérelmének, s fejenkint leszurkolván négy kopogó krajczárokat, oda szoltak az „nimet“-nek, hogy „lássuk!“ A kopasz-képi emberke hozzá is látott mester-ségéhez, s bohóságával, s ügyes mutatványaival majd agyon kaczagtatta a „kis számu, de válogatott közönség“-et. Végül — felismer-vén a helyzet szignaturáját — külön díjért hajlandónak nyilatkozott saját fejét leharapni. A t. cz. közönség összerakta az egy forintot, a tisztelt kopasz-képi nimet zsebre rakta és — ellillant. A közönség észrehevén, hogy az atyafi megszökött, utána eredt, s a faluvégén szerencsésen elcsipte a kóklert. Nosza vezették a bíró elé. Felzörgették a bíró ki az ottani közvélemény szerint legokosabb ember az egész faluban, előadták panaszukat. — A bíró ráfordult a kóklerekre, de ez szabadkozott. „Csak nem kívánja senki, hogy 1 frtért leharapjam a fejemet?“ „Nem-e,“ — mondá a bíró — hát talán öt forintért letudná harapni?“ „Adjon a bíró ur öt forintot, osztán leharapom!“ A bírónak tetszett a dolog, kivágott egy ötöst. A kókler ezután leültette a díszes társaságot az ablakl szemből, melyet kinyitott, s azt mondván, hogy kívülről az ablakon be-dugva harapja le fejét, — titokzatos léptekkel kivonult a szobából, melynek ajtaját bezárta és — úgy elszaladt, hogy azóta se látták. Az x-i bíró meg a panaszosok pedig talán most is ott ülnek bezárva a szobában, s bámolják az ablakot.

Felelős szerkesztő: **Lauka Gusztáv.**

**VASUTÜGYEK.**

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) A nyilvános forgalom életbeletétele s a sava-aninai hegyipályá vonalon.

A nm. közmunka- és közlekedésügyi m. kir. minister ur f. évi május 14-én 18728. sz. alatt kelt magas rendelete folytán f. évi június 1-én az oravice-lissavai hegyipályá folytatását képező lissava-aninai 19.3 km. hosszú vonal, mely a mult év elejétől fogva mint iparvasut csupán társasági szállitányok továbbítására szolgált, az összfor-galomra berendezett Krassova (10 km.) és Anina (9.3 km.) állomásokkal a nyilvános közforgalomnak átadták.

A személyek, podgyász, gyors és teher-árak szállitása a társaság helyi díjszabásai alapján történik.

A hegyipályá ezen vonalán közlekedő személyszállító vonatok menetrendje a f. évi június 1-től érvénybe lépő nyári menetrend hirdetményeiből kivehető.

Budapest, 1889 május havában.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) Különösen mérsékelt menettérít-jegyek Temesvár, Lugos és Karánsebesről Herkules-fürdőbe.)

F. évi május hó 1-jétől szept. hó végéig Temesvár-Józsefváros, Temesvár-Gyárvaros, Lugos és Karánsebes állomásokról Herkulesfürdőre szóló, 8 napig érvényes menettérít-jegyek a következő különösen mérsékelt menettérít-jegy mellett kerülnek kiadásra, és pedig:

Herkulesfürdőre és vissza:	
Temesvár-Józsefvárosról	7-29 frt, 4-86 frt,
Gyárvarosról	6-86 " 4-57 "
Lugosról	4-77 " 3-18 "
Karánsebesről	3-10 " 2-07 "

Ezen jegyek, az expressvonatok kivételével, minden menetrendszerinti személyszállító vonatra érvényesek.

Bővebb felvilágosítást a falragaszok nyujtanak.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság) X. pótlék az 1886. évi július 1-től érvényes személydíjszabás III. füzetéhez.

Az 1886. évi július 1-től érvényes személydíjszabás III. füzetéhez az 1889. évi május hó 1-től illetve a listava-aninai hegyi pályára nézve ezen vonal a közforgalomnak való átadása napjától érvényes X. pótlék megjelent.

Ezen pótlék, a különösen mérsékelt állomási díjszabásokat Budapest, Kőbánya és Palota részére, valamint a határozmányokat a havi-bérleti jegyekre, valamint a 20 szelvényt tartalmazó bérletjegyekre nézve tartalmazza. Ezen pótlék példányai a szab. osztrák-magyar államvasut-társaság bevételi ellenőrségénél (Teréz körút 60) valamint annak városi

menettérít-irodájában Budapest, V. Dorottya-utca 4. szám alatt is kaphatók, a hol az összes menettérít-jegyek megrendelhetők, illetve válthatók és a menetrendre és menettérít-árakra vonatkozó felvilágosításokkal a legnagyobb készséggel szolgálnak.

(Szab. osztr.-magyar államvasut-társaság.) Kéjmenetek Budapest osztr.-magy. állampályaudvarról a Salzkammergut és Tirolba.

A Bécsből (nyugoti pályaudvar) június hó 8-án este induló külön kéjvonathoz való csatlakozás végett június hó 7-én este és június hó 8-án reggel a Budapest osztr.-magy. állampályaudvarról este 10 órakor és a következő napon reggel 9 órakor Bécsbe induló 18. és 16. sz. személyvonatokhoz rendkívül leszállított menettérít-jegyek Salzburg, Ischl, Innsbruck és Lindauba a következő menettérít-jegy mellett kiadásra fognak kerülni, és pedig:

Budapest o. m. állampályaudvarról:		
	II. oszt.	III. oszt.
Salzburgba és vissza	frt 22.10	frt 15.20
Ischlbe " " "	" 22.20	" 15.30
Innsbruckba " " "	" 29. " "	" 20. " "
Lindauba " " "	" 36.70	" 25. " "

A Salzburgba és Ischlbe szóló menettérít-jegyek 14 nap, az Innsbruck és Lindauba szólók pedig 21 nap érvényességgel bírnak (az elindulás napját beszámítva) és a visszautazásra az express- és futárvonatok kivételével minden menetrendszerinti személyszállító vonat használatára jogosítanak.

Ezen menettérít-jegyek ugy a szab. osztr.-magy. államvasut-társaság budapesti pályaudvarán valamint városi menettérít-irodájában Budapest, V., Dorottya-utca 4. sz. alatt válthatók, a hol is a jegyek tekintetében bővebb felvilágosítás a legnagyobb készséggel szolgálnak.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) Osztrák-magyar-román vasuti kötelek.

Több díjszabási-pótléknak életbe léptetése. F. é. június 1-től való érvénnyel hirdett pótlékok az osztrák-magyar-román köteleki díjszabáshoz, és pedig: a VII. pótlék az I. részhez, a VII. pótlék a II. részhez, a VIII. pótlék a III. részhez, a VI. pótlék a IV. részhez és a IV. pótlék az V. részhez, valamint a III. alatt felsorolt pótlékok a díjszabás tételeihez csak f. é. július 1-vel való érvény-nyel lépnek hatályba.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) Menettérít-jegyek Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvar, Szeged, Temesvár és Zsolnáról — Brünn, Halbstadt, Pardubitz, Kolin, Prága, Karlsbad, Franzensbad, Eger, Aussig (Teplitz részére), Marienbad, Gmunden, Ischl, Aussee és Salzburg állomásokra Marchegg-Bécsen át.

Az utazó közönség kényelmére a Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvar, Szeged, Temesvár, Zsolna és a felsorolt állomások közti forgalomban Marchegg-Bécsen át közvetlen a keleti expressvonatok kivételével valamennyi menetrendszerinti személyszállító vonatra és 90, 45, illetve 35 napig érvényes I., II. és III. osztályú menettérít-jegyek a következő különösen mérsékelt árak mellett kerülnek kiadásra és pedig:

Budapest o. m. á. v. pályaudvarról — Brünnbe 35 napra érvényes, menettérít-jegyek árai: I. oszt. frt 37.—, II. o. 27.—, III. o. 16.40. — Halbstadtba 35 napra I. o. 51.28, II. o. 37.74, III. oszt. 25.98. — Pardubitz, Kolin, Prágába 35 napra I. o. 47.54, II. o. 34.02, III. o. 32.—, — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 61.60, II. oszt. 44.20, III. o. 28.20. — Aussig (Teplitz részére) 60 napra I. oszt. 57.94, II. o. 41.86, III. o. 27.36.

Szegedről — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 88.80, II. o. 63.—, III. o. 39.70.

Temesvárról (Józsefv.) — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 96.30, II. o. 68.20, III. o. 44.30

Zsolnáról — Karlsbad, Franzensbad, Egerbe 90 napra I. o. 68.—, II. o. 49.60, III. o. 32.80.

Budapest o. m. á. v. pályaudvarról — Marienbadba 60 napra I. o. frt 70.—, II. o. 49.60. — Gmunden, Ischl, Ausseeba 45 napra I. oszt. 54.—, II. o. 38.—, — Salzburgba 45 napra I. o. 56.—, II. o. 41.—.

Az a) alatt felsorolt állomásokra szóló jegyek tetszés szerint Marchegg-Stadlau vagy Günsersdorfon át, a b) alatti állomásokra szóló jegyek ellenben csak Marchegg-Stadlau-n át való utazásra érvényesek. Az összes jegyek Bécsben való tartózkodásra jogosítanak.

F. évi május hó 1-től fogva a Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvarról, délután 2 óra 45 perckor induló 4. számú expressvonatnál közvetlen I. és II. osztályú kocsik Karlsbad-ig közlekednek; ugyanazon naptól kezdve a Prága osztr.-magyar államvasuti pályaudvarról 7 órakor reggel Karlsbad és Egerbe induló 1. számú futárvonat ismét forgalomba fog helyeztetni.

Az a) alatti állomásokra rendelt podgyász közvetlenül felvétetik, míg a b) alatti állomásokra utazók személyük és podgyászu-knak Bécsben az osztr.-m. államvasuti pályaudvarról c. Ferencz Józset, illet. nyugoti

pályaudvarra való átszállításáról maguk tartoznak gondoskodni.

A Szeged, Temesvár és Zsolnán kiadandó jegyek ezen állomások személypénztárainál, a Budapest kiadandó jegyek pedig nemcsak Budapest o. m. államvasut pályaudvaron, hanem a szab. osztrák-magyar államvasut-társaság városi menettérít-irodájában, Budapest, V., Dorottya-utca 4. sz. a. is válthatók, ahol a menetrendre és menettérít-árakra vonatkozó felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálnak.

**VEGYES.**

\* A triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) részvényesei f. é. április hó 30-án tartották meg Triestben 57-ik évi közgyűlést, melyben betesztek a társaságnak 1888. évi mérlegei. A jelentésből értesülünk, hogy a lefolyt év a biztosítási iparra nézve általában kedvezőten vala s ez a közzétett mérlegben is kifejezést talál, a mennyiben a jégbiztosítási ág 251,786 frt 54 krnyi és a szállitmány-biztosítási ág 15,186 frt 54 krnyi veszteséggel záródnak. Ellenben még tüzbiztosítási ág 241,344 frt 87 krnyi, az életbiztosítási ág pedig a biztosított feleket megillető 87,078 frt 29 krnyi nyeresémény rész levonásával 139,322 frt 77 krnyi nyereséget eredményezett, valamint az A. és B. mérlegek tőkebefektetése is 564,142 frt 86 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltatott. Az árfolyam ingadozás fedezetére szolgáló tartalék 440,804 frt 31 krral gyarapodott és 1888 december 31-én 936,597 frt 86 krnyi összeget ért el, de ha a számítás a mai árfolyamok szerint történik, az 1,300,000 frtra emelkednek. Az életbiztosítási díjtartalék 1,852,436 frt 6 krral gyarapodott és tett 1888 december 31-én 24,588,068 frt 59 krt. Az 1888-ik évben 16,122,711 frt 63 kr. erejéig köttettek új biztosítások, melyekkel az 1888 december 31-én érvényben volt biztosítások tőkeösszege 110,813,920 frt 83 krra emelkedett. Az 1888-ban kifizetett károk összege 9,877,592 frt 55 kr., melyhez hozzáadva az előli években teljesített kártérítések, 217,257,394 frt 75 krnyi tekintélyes összeget nyertünk, melyet a társa-

ság alapításától 1888 december 31-ig fizetett ki károkért. Hazánkban az intézet 127,967 káresetben 40,403,485 frt 98 krnyi kárpót-lást nyujtott. Mintán az intézet összbiztosítéki alapjai 2,248,672 frt 57 krral gyarapítottak és ezzel azok 38,369,849 frt 10 krra emel-kedtek, tiszta jövedelmeként 680,019 frt 93 kr. mutatott ki, miből egy részvényre 102 frt aranyban vagyis 255 frank jut osz-talékul. Az eddigi igazgatóság s e szerint a magyar igazgató tanács tagjai: Hegedűs Sándor és Jókai Mór is három évre ismét egyhangulag megválasztottak.

**NYILTTÉR.\*)**

**Lucius és Popper**  
Bécs és Budapestről

Jelenleg helyben néhány nagyobb terem díszítésével bizott meg. Ezen alkalomból ajánlja magát a n. é. közönségnek, bármily

**tapeta-munkák**

kivételre, annál is inkább, mivel jelenleg a cég bécsi munkásai helyben tartózkodnak. Ennek folytán az esetleges megbízásoknál a tapetakért a gyári árak számítottak, és a munkások költséges utazási költségei is elesnek, miert is bárki

**Könyven és olcsón**

egész épületek, szalonok, lakó-szobák és üzleti helyiségeket stb. a leggyönyörűbben tapetázhat. A padlatok és falak olyképp preparáltak, hogy ezáltal azok hosszú évek során át mi javításokat sem igényel-nek. — Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Gazdag és választékos mintagyűjtemény-nyel szívesen szolgál a cég rövid ideig itt tartózkodó meghatalmazott díszítője:

(282—1.1) **Ormos Dezső.**

„Pest-városi szállodában“ N.-Beeskereken.

\* Az a rovat alatt közzét ezikkert nem vállal felelősséget a szerk.

**H i r d e t é s e k.**

1847. tlv. sz. 1889. (177—1.1)

**Árverési hirdetmény.**

A módosi kir. jbróság mint tlvki hatóság részéről közhírre téteik, hogy a n.-becskereki kir. kincstári uradalom vajtatonak, Kern Elias és Fani mint Kern Mária jogutódja vajtást szenvedők elleni, 1371 frt 42 kr. tőke, ennek 1876. évi október 1-ső napjától járó 6 százalék kamatai, 23 frt 50 kr. eddigi, ugy 8 frt jelenleg megállapított árverési kérsi költség iránti vajtási ügyében a módosi kir. jbróság területéhez tartozó a maczedóniai 194. sz. tjkvben Kern Mária nevű álló A. I. alatt 374. hr. sz. 196 öi. számú beltelkes ház és 3—7 alatti telekfeldre 840 frt becsárban az árverés czennel elrendeltetik és annak foganatosítá-sára a határidő 1889. évi július hó 2. nap-jának d. e. 0 órája az illető községházának

hivatalos helyiségében lentebbi feltételek mel-lett kitézetik.

1. A kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, a melyen alul is az árverésre kitétt ingatlanság eladatni fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékát vagyis 84 frtot az árverés meg-kezdése előtt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában megjelölt árfolyamán és az 1883. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában óvadékképesnek nyilvánított érték-papírban kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi LX. 170. §-ában bánatpénzének előleges elhelyezéséről szabályszerű nyugtát átszolgáltatni.

Kir. jbróság mint tlvki hatóság. Kelt Módoson, 1889. évi április hó 16. napján, Kurovsky, kir. aljbíró.

**MOLL SEIDLITZ POR**

**Tavaszi gyógyítás**

**Nyári gyógyítás**

**Őszi gyógyítás**

**Téli gyógyítás**

**Csak akkor valódi** ha minden dobozon a gyárjegy, egy sas és MOLL A sokszorosított cregé látható.

Great gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomor-görös, nyák, gyomorgégés, székrekedésnél, májbajok, vertulolás, aranyér és a leg-utónfelebb női betegségeknel. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktarak az ország minden nevezetesebb gyógyszerertáiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs, Stadt, Tuch-lauben 9.

Széküldés naponta utánvét-mellett, 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozásomnál az ön Moll-fele Seidlitzporat igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szíve-lyes „Isten fizesse meg-et mondok erte; ez-k a gyomrot jóva és tót könnyűvé teszük. Tisztelettel

Steinko P. J., lelkész Honnetschlag-ban.

**MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ**

**Legjobb bedörzslő szer**

**köszvény csúsz**

**és minden meghűlési betegségek ellen.**

**Csak akkor valódi** ha minden üveg MOLL A. véd-jegyét és aláírását viseli.

Bedörzslésnél sikeres használat közzévon. ez-iz, mindennemű test-fájdalmak és benulásnál: **burogatás alakjában** minden-n sérelm és sebnél, dagasztok, gyulladásoknál. **Belsőleg** vizzel vegyítve hirtelen rosszulér, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.

Raktarak az ország minden nevezetes gyógyszerertáiban és anyagkeres-kedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs, Stadt, Tuch-lauben 9.

Széküldés naponta utánvét-mellett, két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-fele francia borszesz és sója vidékemen nagy-szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mely tisztelettel (253—5242) **Hornof,** lelkész Micholup-ban.

Kapható Nagy-Becskereken: Mencer Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógyszer. uraknál.